

## 城事

## 13年了,龙舟赛终于重现石井河!

曾经的“黑龙”成功“涅槃”,未来还将打造“一河两岸”文旅示范区

2012年在广州市白云区石井河举办的白云区龙舟赛,是很多当地人那年夏天最炎热的记忆。只是无论是观众还是龙舟选手都没有预料到,这一区级赛事下一次回到石井河,是在13年之后。苏挺活现在的身份是庆丰经济联社龙舟队教练,站在石井河边看着训练间歇的队员坐在石栏杆上休息聊天,他仿佛看到了13年前的自己。

龙舟竞渡重返石井河,背后是石井河十多年治理的成果体现。曾经黑臭的石井河如今已是水清岸绿,成为周边群众休闲健身的首选地,而随着水质的改善,石井河周边参与龙舟活动的群众也越发增多。接下来,白云区将以“百千万工程”为契机和抓手,以石井河为纽带,打造“一河两岸”文旅示范区,构建极具石井河特色的水文化展示长卷。

■采写:新快报记者 李应华 ■摄影:新快报记者 郭晴

### 逾十年蜕变路 从黑臭到清澈

石井河起于白云区均禾街白海面水闸,与新市涌汇合成增埗河进入珠江,该河曾被称为广州市治理难度最大的一条黑臭河涌。2008年,石井河启动综合整治工程,开启了超过十年的蜕变之路。2017年石井河消除黑臭,2018年水质提升至V类,2021年至2023年水质类别为IV类,2024年至今水质已达到III类水标准。

“这里河道窄,河水流速也慢,我们俗话叫‘实水’,扒起龙舟更耗体力,不过好处是观众离得近,气氛好,选手特别兴奋。”说起石井河赛段的情况,苏挺活娓娓道来。13年前的龙舟赛上,他还是个“扒仔”,没想到几天前再一次重临

石井河比赛,已经是13年后,他手中的桨换成了鼓槌,队员正听着他的鼓点一下一下地划水。

“以前这里叫‘黑龙江’,不是开玩笑,水真的是黑色的。”石井街张村经济联社党总支书记、社长张子乐告诉新快报记者。“石井河可以说是我们的母亲河,小时候我和小伙伴经常到河里玩水。后来,由于没有雨污分流,加上沿岸建筑越来越多,石井河变成了‘黑龙’。”“后来水质不好,扒完龙船老是觉得手脚痒痒的。”苏挺活回忆,就是这样,白云区的龙舟赛告别了石井河。

如今,走近石井河,踏上古老的石井桥,石井河的风光一览无余。两岸的碧



■石井河沿岸“文旅+”生态综合提升工程设计图。受访者供图

道、公园以及随处可见的休闲场所,让石井河成为周边群众休闲健身的首选地。张子乐感慨,能整治到现在这样的效果,这些年政府付出了很大的努力,他们期待未来“一河两岸”文旅示范区的打造。

白云区水务局相关负责人介绍,石井河水质变差主要是没有截污纳管以及雨污分流。近年来在水环境治理中,石井河流域管网配套市政污水管网约1083公里,其中干支管约291公里,城中村新建管网约792公里;石井河流域白云区段有石井净水厂和石井污水处理厂,处理能力共计60万吨/日。同时,对沿线的“散乱污”进行了重点治理,日常保洁已经常态化。

在河岸边,张村桥东龙舟队的成员则在装饰传统龙准备彩龙巡游,与训练的激烈形成一动一静的对比。龙舟队领队叶宝源介绍,以前因为石井河水质不佳,他们一度停办龙舟活动。后来随着石井河水质变好,他们自筹资金购买龙舟,重启龙舟活动。当天虽然不能参加龙舟赛,但是可以通过彩龙巡游,展现白云区传统龙之美,也很开心。龙舟是一项传统活动,需要代代相传,希望有更多的年轻人加入龙舟队。

### “文旅+”生态综合提升工程提上日程

水清后还需要提升水的内涵,新快报记者从白云区水务局了解到,接下来,在不断推动水质优化的基础上,白云区将继续美化沿线环境,构建石井河“一河十景”空间格局,从上游至下游划分“石井寻迹、时尚新彩、码头时光、智慧未来”四湾主题,打造“1小时”水上观光航线,结合产业升级、城市更新、碧带建设等,打造滨水活力区。以白鹭栖息地保护为切入点,两岸公园优先开展生态岸线改造,打开临水绿化视野,形成“水清岸绿、鱼翔浅底”的生态廊道。

目前,白云区已将石井河沿岸“文旅+”生态综合提升工程提上日程。除了打造碧水绿树自然景观,石井街河段沿线的石井桥、升平社学、义勇祠等省级历史文物,广东兵工总厂红色教育基地等,都将成为该河段发展文旅产业的基础。

白云区文化广电旅游体育局相关负责人表示,白云区拟以“湾区之芯·魅力河畔”为主题,以特色水上游船方式串联“白海面-石井河-增埗河”全长20.41公里的四大主题文旅体验区,打造人文荟萃的历史河畔、时尚科技的文旅水岸品牌,石井河“一河两岸”策划首开示范区主要涵盖石井河段约2.5公里范围,塑造白云最活力2.5公里水畔和石井岭南风情文化创意街区,打造集观光、休闲、文化、时尚消费于一体的综合性文旅目的地。

“未来,龙舟文化也将成为吸引游客的亮点之一。”石井街有关负责人介绍,石井街将以石井河为纽带,建设“一河两岸”文旅示范区,结合非遗、现代科技、生态及多元业态,打造集观光、休闲、文化、时尚消费于一体的石井岭南风情文化创意街区,实现历史底蕴与现代活力的激情碰撞。



■曾经黑臭的石井河如今已是水清岸绿,龙舟赛得以热闹重启。 新快报记者 郭晴/摄